

探究天然气长输管道安全运行必要性及风险研究

孙俊伟（西南化工研究设计院有限公司，四川 成都 610225）

刘 涛（连云港沃利工程技术有限公司成都分公司，四川 成都 610041）

摘要：天然气与煤炭、石油等能源相比，天然气的优势较多，所以在现代生活和生产中，得到了广泛的使用。但是，随着天然气的需求量逐渐增多，对于天然气长输管道的安全性和稳定性等方面的要求也越来越高，对此本文主要分为四个分布，首先阐述了天然气长输管道的相关概述，以及天然气长输管道安全运行的必要性，其次明确了天然气长输管道运行中常见的风险隐患，最后针对风险隐患，提出了风险预防措施，其目的就是保证天然气长输管道运行的安全性和稳定性，希望给相关人员的研究工作，提供一定的参考资料。

关键词：天然气；长输管道；安全运行

天然气长输管道属于具有较高的危险性，所以为了降低安全事故的产生，必须做好安全预防。但是，由于天然气长输管道具有一定的特殊性，所以在风险隐患预防方面，其难度相对较大，对此必须了解天然气长输管道运行风险的成因，根据风险采取合理有效的解决或者预防措施，这样才能保证天然气长输管道长期处于安全、稳定的运行状态，减少安全隐患的产生，避免产生安全事故。

1 天然气长输管道概述

天然气长输管道是指将天然气从开采地区、处理厂等，传输到城市配气中心、工业企业管道，满足生活或者生产需求^[1]。同时，长输管道是天然气陆地大量输送的重要方式，并且天然气长输管道的成本相对较低，占地较少，建设周期也相对较短，运输量较大，损耗较少，对周围环境不会造成较大的影响，便于管理。

2 天然气长输管道安全运行的必要性

长输送管道作为天然气输送的主要方式，并且在天然气长输送管道运行期间，传输介质具有一定的易燃、易爆、易中毒等特点，管网系统还具有持续作业，高压运行、覆盖较广、周围环境较为复杂等特点。对此，一旦管道出现天然气泄漏，这样不仅会影响天然气的正常输送，还会给周围环境带来一定的影响，甚至还会发生火灾、爆炸等安全事故，进而造成人员和经济方面的损失。对此，对天然气长输管道长期运行中存在的风险进行全面地把握，并且做好相应的预防和管理的工作，这样可以有效维护天然气长输管道运行的安全性，在保证天然气完成输送任务的情况下，确保天然气加工效益得到一定的提升^[2]。另外，天然气长输管道安全运行可以降低天然气的消耗，也降低安

全事故产生的可能性，为周围人群提供安全保障。

3 天然气长输管道运行中常见的风险隐患

在天然气长输管道长期运行期间，各种因素的影响，都会诱发风险隐患的产生，增加安全隐患产生的可能性。对此，在下面的内容中，对天然气长输管道运行中常见的风险隐患，进行了分析和阐述。

3.1 环境因素

环境因素是影响天然气长输管道运行安全性和稳定性的重要因素，主要包括恶劣天气、自然灾害等方面，并且这些因素属于不可抗力因素。例如：在梅雨或者强降雨天气来临期间，管道因长时间受到雨水的侵蚀，土壤和雨水中含有复杂的物质，这样都会对管道造成一定的腐蚀，从而缩短了管道的使用寿命，并且如果腐蚀情况较为严重，还会引发天然气泄漏的问题。从自然灾害的角度来说，自然灾害很容易导致岩石块碎裂的问题，这样就会对天然气长输管道的表面造成一定的损伤，并且如果情况较为严重，还会导致管道位置发生偏移，这样不仅会对管道的使用寿命造成影响，对天然气管道也是一种破坏^[3]。另外，环境因素往往具有一定的突发性，所以难以预测，应结合情况做好防护措施。

3.2 高压运输

由于天然气具有易发挥的特性，所以为了方便远距离的输送，通常会采取一定的措施，将天然气进行压缩，形成液体。但是，这种方式对于天然气的储存有着较高的要求，如果压缩低于 25Pa 的时候，很容易出现天然气泄漏的情况，并且如果情况严重，还会引发爆炸，进而造成重大的安全事故，造成人员和财产方面的损失。

3.3 储存不当

储存不当也是引发天然气安全事故的一项重要原因,为便于储存,天然气通常会经过高压压缩成液体。然而,这个形态在转换期间,稍有差池,便会留下安全隐患,从而加大天然气泄漏的风险。同时,由于天然气具有易爆易炸的特点,一旦泄露,不仅会导致天然气的消耗,还会给周边人员带来较大的安全威胁^[4]。另外,天然气在储存期间,由于时间较长,很容易发生运输管道出现堵塞或者开焊的情况,这样也会增加天然气泄漏的可能性。

3.4 管道材质不达标

天然气长距离输送主要依赖于管道,如果管道质量不达标,那么极容易出现天然气泄漏的安全风险,其实管材质量问题主要表现为以下几个方面:

3.4.1 所选用的管道材料较为劣质

主要表现为厚度、强度均不符合相关要求,这样在长期使用期间,管道很容易出现开裂破损的情况,进而引发安全事故。

3.4.2 管道使用的材料与外界环境产生反应

无法适应当地土壤以及天气的变化,这样在长期高负荷的运行期间,就会出现损坏的情况,影响天然气的安全输送。

3.4.3 管道所用的防腐涂料内衬,以及焊接质量等均不符合相关要求

最终导致天然气泄漏,增加安全事故产生的可能性。另外,在天然气长输管道的腐蚀性能较差,未达到相关要求,这样也会带来一定的安全隐患。

3.5 人为因素

一些不法分子为了获取经济效益,通过钻孔偷窃天然气,这种行为不仅违法,还会对天然气管道造成损伤,极容易出现天然气泄漏,引发安全事故的产生^[5]。

3.6 管道腐蚀

管道腐蚀天然气长输送期间不可避免的一个问题,并且由于管道所处的环境较为复杂,对管道的腐蚀程度也是不同的情况下。天然气长输管道腐蚀主要来源于三个方面:第一,随着管道的使用年限越来越长,天气所夹杂的杂质对管道内壁产生一定的影响,日积月累就会对管道内壁造成一定的腐蚀,甚至出现穿孔的情况,继而引发天然气泄漏;第二,因地质环境存在较大的差别,所以在管道两端很容易产生电位差,这时在电差位达到一定程度以后,对管道就会产生电化学腐蚀^[6];第三,管道很容易受到电力,电信

等非输气线路所释放,电流的影响,继而导致管道局部产生腐蚀,降低天然气长输送管道的使用年限。

4 天然气长输管道安全运行风险预防措施

为确保天然气长输管道运行的安全性,必须做好风险预防措施,这样才能减少安全事故的产生。结合上述所阐述天然气长输管道运行安全风险的成因,如何进行有效的安全预防,本段内容作出了简要的分析和研究。

4.1 天然气长输管道日常维护工作

做好天然气长输管道日常维护工作,可以及时发现其中存在的安全隐患,并采取相应的解决措施,将安全隐患消除在萌芽中。首先,可以利用较为先进新型的技术,对藏书管道进行保护,确保管道可以安全运行,例如:利用GPS巡检系统,这样在天然气长输管道巡检期间,进行巡检过程的汇总,并且对巡视线路进行实时监控,人员如果遇到人身安全问题,或者发现新的安全隐患,可以立即启动报警系统,从而及时进行处埋,确保天然气长输管道的安全性;其次,还需要加强对管道保护的宣传工作,可以利用报纸、广播、新闻媒体等多种途径宣传天然气长输管道保护的知识,以此加强人们的安全意识^[7];最后,在城市规划期间,需要与相关部门做好交流与沟通工作,在确保天然气长输管道可以安全运行的基础上,展开其他基础设施的建设。

4.2 管道站场运行管理

管道站场运行管理也是天然气长输管道安全运行风险预防的一项重点内容,主要根据管道的运行情况,合理制定清管周期以及主治管道清管工作,但是需要将投产初期作为关注的重点。同时,需要加强战场设备、通信系统、质控系统的维护与管理,确保在正常操作和无事故的状态下运行,这样可以提高设备运行的可靠性,结合实际情况,需要不断完善管理机制、操作流程、事故预案以及考核制度,并且针对相关人员做好教育培训以及考核工作,这样主要是保证管道抢修,检修等工作都可以处于标准化的状态,这样不仅保证天然气长输管道的安全运行,也给各项工作都给予了一定的约束。

4.3 管道设计质量控制

4.3.1 管道设计研究

在天然气长输管道安全运行设计期间,相关部门需要对管线、沿线地质以及社会环境进行全面的调查,并且加强与建设单位以及施工单位之间的沟通,这样

主要是尽最大可能保障设计方案的合理性和科学性^[8]。同时,还需要构建严格的材料审核体系,全面实行工程监理制度,并且对输气管道铺设全过程进行跟踪,可以及时发现管道质量问题,并有针对性进行改正。

4.3.2 管道质量研究

选择防腐、绝缘,以及综合机械性能较高,黏结能力较强的涂层材料,并且还需要采用阴极保护,在线防腐监测等先进的防腐技术,可以避免管道因腐蚀造成损坏,在天然气藏输管道竣工以后,需要做好试运行工作,确保管道防腐达到相关标准,并且还应制定防腐层周期检验,可以及时发现是否存在腐蚀问题,如果存在,则立即进行处理。另外,在天然气长输管道安全运行设计期间,可以在管道外部涂刷防腐材料,这样也可以降低腐蚀问题的产生,避免产生较大的安全事故。但是,在防腐材料涂刷的时候,需要根据相关标准,确保防腐涂层的合理性,并且一定要均匀涂刷,这样才能起到良好抗腐蚀效果。

4.3.3 运输风险控制

在天然气藏输管道实习期间,还需要从根本上进行风险控制,需要根据运输方式对实际重载能力进行模拟,从而选择合适强度、厚度的材料,这样主要是保证管道在地下处于相对较为安全的状态,冬季是天然气使用的高峰季节,管道的合理设计可以有效避免天然气的消耗,实现良好的经济效益。

4.4 加强巡检和应急演练

巡检和应急演练可以针对突发事件进行紧急处理,避免产生较大的安全事故,在训练和应急演练期间,构建专业,专职,专管的巡检队伍,根据巡检制度,严格落实巡检工作。同时,还需要将管网腐蚀泄漏巡检工作进行分级,将重点部位作为日常管网腐蚀巡检的重点工作。另外,结合实际情况制定天然气长输管道运行的应急预案,这样一旦突发紧急情况,可以在较短的时间内完成抢修和维护工作,生完后经济损失降低到最小。

4.5 构建完善的预警系统

为确保天然气长输管道处于长期稳定安全的运行状态,需要对天然气常熟轨道进行全面实时监控,构建完善的预警系统,对安全事故进行有效的预防^[9]。同时,构建完善地预警系统过程中,应做到以下几点:①利用提升及监控设备对长输管道的运行状态进行监控,不仅可以提高巡逻的效率,可以及时发现问题,并针对性的进行解决,还需要对天然气检测传感器

进行合理的利用,这样一旦发生气体泄漏或者设备运行故障的话,可以及时发现并采取有效的措施进行解决,从而避免安全事故的产生;②需要加强安全隐患的排查,需要对于环境较为复杂的局部管道作为重点排查对象,做到重点分区域管控。另外,还需要对排查的数据进行详细记录,这样可以为后续的一些工作展开,提供数据支持;③需要将每一项工作职责落实到每个工作人员身上,并且构建巡检维护制度,这样可以保证管道的每个区域都有专门的人员,进行定期的检查和维护,如果发现不符合情况,应及时上报进行处理,避免产生较大的安全事故。

综上所述,在天然气长输管道运行期间,一旦发生天然气泄漏或者管道损坏的情况,不仅会浪费大量的天然气,还会导致安全事故的产生,例如:火灾、爆炸等事故,所造成的后果是非常大的。所以,为保证天然气长输管道安全的运行,必须对各项影响因素进行综合性的考虑,结合常输管道的特性,做好安全运输的风险预防工作,这样才能降低安全事故的产生,确保天然气仓储管道可以安全的运行。

参考文献:

- [1] 魏丽波.天然气长输管道运行安全风险及措施研究[J].中国石油和化工标准与质量,2023,43(10):10-11+14.
- [2] 侯振海,徐向宇,朱力等.基于风险的天然气长输管道安全隐患分级及处置系统的研究[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(14):1-3.
- [3] 王文江.天然气输气管道安全运行的必要性及风险分析[J].清洗世界,2021,37(05):109-110.
- [4] 路敏,张均伟,左德等.天然气输气管道安全运行的必要性及风险分析[J].云南化工,2020,47(05):141-143.
- [5] 黄林.天然气长输管道运行安全风险及措施简述[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(08):14-16.
- [6] 王竞辉,蔡智.天然气输气管道的安全运行的必要性和风险分析[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(07):36-37.
- [7] 周自祥.天然气长输管道运行安全风险及措施探讨[J].中国石油和化工标准与质量,2019,39(24):39-40.
- [8] 张键钧.天然气输气管道安全运行的必要性及风险分析[J].石化技术,2019,26(11):184+183.
- [9] 陈威龙.探究天然气输气管道安全运行的必要性及风险分析[J].化工管理,2019(03):61-62.